

БАРЕНЦЕВ ЕВРО-АРКТИЧЕСКИЙ РЕГИОН И РОССИЙСКО-НОРВЕЖСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ

В мае и первой половине июня 2012 года в Архангельске и Осло состоялись два значимых научных события и диалога специалистов по актуальным проблемам истории и современности международных отношений на Севере Европы.

25–26 мая 2012 года в Архангельске на базе САФУ состоялась II международная научно-практическая конференция «Инновационное и безопасное сотрудничество в Баренцевом/Евро-Арктическом регионе». Первая конференция на эту тему прошла в 2011 году в норвежском Киркенесе. Инициатива проведения этого форума принадлежит Национальному институту исследований глобальной безопасности (НИИГлоБ), который и стал одним из организаторов конференции, проведенной в Архангельске.

Открывая конференцию, президент НИИГлоБ, доктор исторических наук, профессор, Чрезвычайный и Полномочный Посланник РФ А.И. Смирнов особо подчеркнул значение опыта и инновационную направленность сотрудничества в БЕАР, которому на следующий год исполняется 20 лет. Вместе с тем он указал, что инноватика – это не только новое, интересное и перспективное, но и риски, и вызовы, которые неизбежно ее сопровождают. Именно поэтому в названии и в повестке форума особо подчеркивалось «безопасное сотрудничество» в БЕАР и его значение для использования, в том числе и в международных отношениях в других регионах мира, ибо глобализация и регионализация – это два процесса, которые не только тесно переплетаются и конкурируют, но и дополняют друг друга.

Смирнов подвел основные итоги и обозначил перспективные направления сотрудничества в БЕАР в тесной взаимосвязи Баренцева и Арктического процессов. В связи с планируемой в 2012 году встречей глав правительств участ-

ниц организации БЕАР и готовящейся к подписанию новой Декларации по сотрудничеству в этом регионе была особо подчеркнута необходимость насыщения ее новыми идеями, которые будут реализовываться в перспективе. Выступающий особо подчеркнул целесообразность включения в этот документ специального раздела по информационно-компьютерным технологиям и создания Баренцнет, онлайн-площадки для обмена информацией и дискуссий, руководствуясь, в конечном итоге, девизом «от контактов к контрактам».

В приветственном выступлении вице-президента Российской внешнеполитической ассоциации, доктора исторических наук, профессора, Чрезвычайного и Полномочного Посла Ю.Е. Фокина, стоявшего у истоков Баренц-сотрудничества еще будучи послом России в Норвегии, особо подчеркивалось, что в свое время военные двух стран смотрели друг на друга сквозь окуляры биноклей, если не в прицелы. Но постепенно, шаг за шагом, ситуация в этом регионе мира качественно менялась, и сегодня он во многом является моделью для международных отношений в других районах Европы и земного шара. Также выступающий обратил внимание на присутствовавшей на конференции молодежи, заметив, что хотя многих ее представителей 20 лет назад еще не было на свете, выработка перспективных направлений и новых форм сотрудничества должна стать для молодых исследователей своего рода заданием на ближайшие 20 лет.

Ю.Е. Фокин и А.И. Смирнов представили присутствующим свою книгу «Киркенесская Декларация о сотрудничестве в Баренцевом/Евро-Арктическом регионе: взгляд из России 20 лет спустя», выпущенную НИИГлоБ.

От имени САФУ участников конференции приветствовали его ректор профессор Е.В. Кудряшова и проректор по международной деятельности доцент М.Р. Калинина, рассказавшие о накопленном опыте, традициях, роли университета и основных направлениях его участия в Баренцевом и Арктическом процессах.

Заместитель председателя Правления Общества «Знание» России А.А. Евлахов, выступая перед участниками конференции огласил приветствие Президента этой организации и первого заместителя Председателя Комитета Госдумы РФ по образованию О.Н. Смолина.

Одной из центральных и ключевых проблем сотрудничества в БЕАР является экология. Этой теме был посвящен целый ряд выступлений на конференции. Заместитель председателя Кольского Научного центра РАН, директор Института проблем промышленной экологии Севера профессор В.А. Маслобаев представил доклад на тему «Международное сотрудничество по обеспечению экологической безопасности в Арктике». «Современные аспекты экологии Баренцева моря» стали темой содержательного выступления ректора Открытого экологического университета МГУ профессора, эксперта ООН В.С. Петросяна.

Важное место на форуме занимала социальная проблематика. Так, зам. директора Института экономики САФУ, профессор В.В. Степанова выступила на тему «Социальная рискозащищенность как фактор устойчивого развития северных территорий», а генеральный директор Международного фонда биотехнологий профессор Г.А. Угодчиков посвятил свой доклад теме «Здоровьесберегающие технологии».

Докладчики представили свое видение различных аспектов и подходов отдельных стран к сотрудничеству в БЕАР и Арктике. Например, представитель Центра экономического развития, транспорта и экологии (Финляндии) Х. Виранта, стоявший у истоков Баренц-сотрудничества и внесший значительный личный вклад в становление этого региона, выступил с докладом «Сотрудничество в Баренцевом/Евро-Арктическом регионе: подходы Финляндии».

Представитель Южной Кореи, магистрант МГИМО(У) К. Жунхон представил доклад на тему «Арктика – геополитические вызовы и возможности: взгляды из Республики Корея». Предметом доклада директора Института социально-гуманитарных и политических наук САФУ, профессора А.В. Репневского стал «Российский взгляд на Норвегию без “розовых очков”». Профессор этого же вуза С.И. Шубин выступил с докладом: «“Лоскутный” Европейский Север России – плохой плацдарм в Арктику». Тема «Дипломатическая поддержка Баренцеву сотрудничеству» стала предметом выступления Чрезвычайного и Полномочного Посланника РФ, кандидат юридических наук В.П. Ковалея. Ответственный секретарь Научного совета НИИГлоБ кандидат политических наук И.Н. Кохтюлина выступила с докладом «Ситуационно-кризисные центры в инновационном и безопасном сотрудничестве в регионе».

Различные проблемы и аспекты сотрудничества в гуманитарной сфере в БЕАР стали предметом размышлений целого ряда докладчиков. Так, заместитель председателя Кольского научного центра РАН и директор Центра гуманитарных проблем Баренц-региона профессор В.П. Петров представил доклад по теме «Гуманитарные аспекты развития БЕАР: современные вызовы и наука». Уже упомянутый ранее А.А. Евлахов посвятил свое выступление инновационному потенциалу Общества «Знание» России, а руководитель его Архангельской региональной организации О.Н. Пычин охарактеризовал ее возможности в Баренцевом сотрудничестве. Руководитель гуманитарного фонда «Чеховский центр» Ю.И. Акиншин представил доклад «Роль гуманитарных фондов в региональном сотрудничестве». Заместитель директора департамента инбортформационно-библиотечного развития САФУ, кандидат философских наук, доцент Л.А. Морщихина выступила на тему «Научный и образовательный потенциал САФУ «Арктик-фонд»: территория диалога». Аспирантка САФУ Е.А. Демидова охарактеризовала инновационные аспекты туризма в Баренцевом регионе.

Участники конференции имели возможность познакомиться с Архангельском и его окрестностями, посетили Музей деревянного зодчества «Малые Корелы», Историко-архитектурный комплекс «Гостиный двор». Выездное заседание конференции состоялось на борту теплохода «Петр Завернин». Охарактеризованный научный форум открыл серию научных и других юбилейных мероприятий, посвященных предстоящему 20-летию Баренцева Евро-Арктического региона.

11–12 июня в Осло состоялся научный семинар в рамках работы по подготовке двухтомного издания «Соседская асимметрия. Норвегия и Россия. 1814–2014». В его работе приняли участие более 20 исследователей из Норвегии и России. Заметим, что нашу страну здесь представляли три преподавателя САФУ, а также по одному исследователю из Москвы, Мурманска и Петрозаводска. В центре обсуждения оказались главным образом первая и вторая часть второго тома, иначе говоря, проблемы норвежско-российских отношений в 1917–1953 годах.

Работа была построена таким образом, чтобы участники семинара, получив заранее тексты готовящейся книги, после краткого вступительного слова их авторов, приступали к живому обсуждению, вопросам, комментариям, пожеланиям. Главным было стремление к достижению в ходе диалога и отображению в тексте корректного и адекватного взаимовосприятия Норвегии и России, их отношений в тот или иной рассматриваемый период. Авторы и участники

обсуждения стремились добиться того, чтобы сочетать в представляемых текстах должный научно-теоретический уровень и квалифицированный анализ сложных проблем истории и международных отношений с языком и стилем, доступным, интересным и понятным для обычного читателя. В ходе диалога ярко проявилось стремление к объективности и достоверности исследуемых страниц истории и донесению до читателя вытекающих из нее уроков.

После завершения работы семинара состоялось заседание редколлегии двухтомника, на котором были обсуждены организационные и содержательные вопросы работы над проектом. С удовлетворением было отмечено стремление его участников к взаимопониманию и совместному поиску истины. Указывалось, что в рамках подготовки двухтомника реализуется и ряд других научных и издательских проектов. Принято решение провести следующее обсуждение в рамках подготовки второго тома в начале ноября 2012 году в Осло, а затем научный семинар пройдет в апреле 2013 года в Архангельске, на базе САФУ. В декабре 2013 года двухтомник должен быть сдан в норвежское издательство, чтобы он вышел в свет к 200-летию норвежской государственности, воплощенной в Конституции 1814 года и автономном статусе Норвегии в унии со Швецией. Это событие состоится в мае 2014 года с последующей презентацией книг в Норвегии и России, в том числе в Архангельске. На русском языке издание предполагается выпустить в свет в 2017 году.

ГОЛДИН Владислав Иванович,
*доктор исторических наук,
профессор кафедры регионоведения и международных отношений
института социально-гуманитарных и политических наук
Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова*

*Контактная информация:
e-mail: v.goldin@narfu.ru*